第5802期 1998年1月18日创刊

今日4版

|与自贸港法治建设同行 |

法治学习

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式, 要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法 治国,加快建设社会主义法治国家。

——习近平2012年12月4日在首都各界纪念现行宪法公布施行三十周年 大会上的讲话

学思想 强党性 重实践 建新功

省司法厅主题教育领导小组第三次会议强调,要一以贯之抓重点

月4日,省司法厅召开学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想主题教育领 导小组第三次工作会议,传达学习中央主 题教育有关文件和省委主题教育领导小 组第四次会议精神,听取厅系统主题教育 工作进展情况汇报,研究部署主题教育重 点工作。省司法厅党委书记、厅长王磊主

会议要求,要一以贯之抓重点,确保 主题教育不跑偏不走样。在理论学习方 面,要认真落实好中央、省委有关理论学 习的最新要求,形成严格的制度和严肃 的纪律。在调查研究方面,要重点抓好 调研成果转化运用,推动形成可量化、可 感知、可评估的转化运用成果。在推动

和深化措施的落实,重点抓好省委省政 府2023年为民办实事中由省司法厅牵头 负责的"未成年人法律援助"事项。在检 视整改方面,要抓好"问题清单"销号,持 续推动专项问题整治,抓实"减假暂"案 件排查整治;要整合资源合力推进,确保 "四张清单"落细落实。"四张清单"是推

保主题教育取得预期效果的关键环节; 要严督实导补齐短板,确保主题教育有 力有效。要高度重视省委主题教育第四 巡回指导组和抽查组指出的存在问题和 提出的意见建议,切实抓好整改整治,坚 决杜绝形式主义,防止出现"低级红""高 级黑"的现象。

省司法厅召开会议研究安全生产、律师等工作 压紧安全生产责任链条

本报讯(记者洪光越 通讯员肖 鹏)7月4日下午,省司法厅党委召开 会议,传达学习省安委会2023年第三 次全体会议和司法部党组"做党和人 民满意的好律师"座谈会精神,研究贯 彻落实意见。省司法厅党委书记、厅 长王磊主持会议。

会议强调,要充分认识安全生产 的极端重要性和紧迫性,以"时时放心 不下"的责任感,坚决扛起维护安全稳 定的政治责任。要结合正在开展的重 大隐患排查整治行动和全国安全生产 月活动,扎实开展好燃气安全风险专 项整治,坚决把各类风险隐患发现在 早,处置在小,消灭在萌芽状态。要发

挥省综合行政执法联席办作用,针对 燃气等事故多发高发行业领域,督促 各市县综合行政执法部门规范安全生 产执法,对违法问题要坚决查处,坚决 纠正。要压紧压实安全生产责任链 条,常态化开展"四不两直"专项检查 推动问题隐患严查,整改落到实处。

会议要求,要认真学习贯彻司法 部党组"做党和人民满意的好律师"座 谈会精神,尽快把会议精神完整、准 确、全面地传达到每一个律所和每一 名律师。要组织召开律所、律师代表 座谈会,制定细化可操作性的具体举 措,全力推动司法部党组有关律师工 作的各项工作部署落地落实。

省检一分院召开主题教育专题调研研讨交流会

本报讯(记者张星 通讯员刘裔绮) 近日,省检一分院召开学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想主题教育专 题调研研讨交流会,研讨交流专题调研开 展情况,推动成果转化。

会议要求,要强化调研意识、改进调 研方法、提高调研实效,进一步增强针对 性、操作性。全面系统梳理调研情况,找

准"答题",提出针对性、可操作性强的解 决思路。各部门对调研发现的问题要认 真梳理归纳,实行项目化、清单化管理,确 保调研成果真正落实见效。要坚持把问 题整改落实做实做细,有序推进整改。要 牢固树立"研以致用"的理念,推动专题调 研和成果转化运用清单落地见效。各调

主题教育单位专题调研和成果转化运用 清单做好成果转化工作,即破解共性问题 的好做法要及时转化为政策制度,破解典 型性问题的好做法要及时转化为工作机 制,破解苗头性问题的好做法要及时转化 为预防措施。要在抓好结合上下功夫。 通过深入调研,打好建章立制实践基础。

要紧扣主题教育总要求,聚隹主题教育根 本任务,把调查研究贯穿到检察工作始 终,力争做到每一项调研都能推动解决一 个痛点、焦点、堵点、难点问题,真正把调 研成果转化为破解人民群众操心事、烦心 事、揪心事的实践成果,为推进检察工作 高质量发展,服务保障海南自贸港建设作 出更大贡献。

电诈嫌犯讲述境外犯罪经历 系列报道之三

湖南一男子受"好工作"诱惑偷渡到缅甸从事电诈,趁春节管理松散半夜逃离

把缅北经历写成网络小说

"知不知道我们为什么带你来这?""知道,因为我诈骗了一个海 南女孩的钱。"今年5月初,在陵水黎族自治县公安局刑侦大队办案 区审讯室内,26岁的男子阿最(化名)面对民警讯问供认不讳,平静 地承认了自己的犯罪事实。

"那好,你详细说一下你偷渡出境从事电信网络诈骗的经过。" 可是当民警接着讯问时,阿最的表情突然变得凝重,他双手抱头懊 恼痛哭,久久不愿提及。

如有异心就被人用枪顶着脑袋、不听话就被用棍子反复殴打、 只要工作没完成就没有饭吃……这并不是电影里的片段,而是发生 在阿最身上的真实经历

在贴吧找到"话务员"工作

时间回到2020年11月26日。这一 天,在家闲来无事的阿最在玩手机时,无 意中在百度贴吧上了解到去外地当话务 员可以赚不少钱。他当即通过贴吧私聊 对方咨询情况。

"工作地点在云南,工作内容就是平 常跟人聊聊天,每月底薪是一万,聊成功 一单提成是30%。""天啊,月薪上万,我要 发财了!"听完对方的介绍,阿最觉得有利 可图,想都没想就答应了这份"好工作"。

于是,双方在私聊中很快约定了启程 的日期和注意事项。12月2日上午11时 许,阿最按照对方的要求如约到达昆明长 水国际机场。阿最称,当时一男子迎面走 来问自己是否是在贴吧上联系来这边面 试。在得到阿最明确的回复后,该男子便 领着他上了一辆小轿车,并交代阿最全程

紧接着,该男子开着车载着阿最前往 昆明市内,其间还接上了其他人。车上, 大家面面相觑,因为互不相识,也没有人 说话,气氛安静且紧张。车就这样一直开

着,足足开了3天,直到一行人到达边境 地区后才停了下来。

"后来我们跟着两个缅甸籍男子翻越 了中国和缅甸的边境线。"阿最在供述中 称,"一开始我们并不知道啥情况,等意识 到不对的时候已经晚了。两个缅甸籍男 子一直用刀威胁我们,如果不跟着他们 走,就会把我们都杀掉。"

12月7日凌晨,阿最一行人顺利偷渡 到缅甸后,便被安排一起乘车前往缅甸果

"当天9时许到达一个小镇后,我们 偷渡的这些人就分开了。有人持枪顶着 我的脑袋,逼迫我上了一辆红色皮卡车, 并把我载到一栋写字楼,那就是'公司'的 实际办公地点。"阿最说。

趁管理松散半夜逃离

"我日常工作就只负责跟网上的客户 聊天,其他的工作我没 回激数数回

做过,作为新人接触不 到核心工作。"阿最供



(下转3版) 扫码看视频



阿最被陵水警方押解回琼(陵水警方供图)

南离岛免税店上半年总销售额近324亿元

新华社海口7月5日电(记者吴茂 辉)据海南省商务厅日前发布数据,今年 上半年,海南离岛免税店总销售额323.96 亿元,同比增长31%;总销售额中,免税销 售264.84亿元,同比增长26%;免税购物 人数516.6万人次,同比增长34%;免税购 物件数2568.23万件,同比增长5.8%。

今年以来,海南出台促进消费若干措 施,发放近2亿元的消费券,全力支持离岛

免税、文旅等消费,推动海南消费市场加 快恢复和扩大。各大免税店积极推出各 类主题活动,开展大力度优惠促销,让旅 客享受更大购物优惠。在离岛免税购物 带动下,今年前5个月,全省社会消费品零 售总额超1000亿元,同比增长12.9%,消 费对经济发展的基础性作用不断增强。

随着离岛免税市场新增更多经营主 体、提货更加便利,海南旅游消费"金字招

牌"更添成色。目前,全省离岛免税店已增 加到12家,基本覆盖海南的南、北、东线主 要旅游城市;并在原有的隔离区提货基础 上,逐步增加了邮寄送达、返岛提货、即购 即提、担保即提等4种提货方式,实现了飞 机、轮船、火车三种离岛方式的全覆盖,近 年来又增加了公务机和国内航线邮轮离岛 旅客的购物渠道。自2020年7月离岛免 税新政实施,截至今年6月30日,海口海关

共监管离岛免税购物金额1307亿元、购物 旅客1767万人次、销售件数1.75亿件。

为加快恢复和扩大消费,7月4日,海 南启动为期两个月的2023第二届海南国 际离岛免税购物节。期间,海口、三亚、万 宁和琼海四地将联动全省离岛免税店,先 后推出30余场形式多样、内容丰富的主 题促销活动,让旅客享受更大优惠、感受 更多新体验,进一步激发旅游消费活力。

省见义勇为基金会赴江苏考察调研

为加强基层见义勇为工作 开拓新视野

本报讯(记者肖瀚)为进一步推动 我省见义勇为工作,近日,海南省见义 勇为基金会理事长肖若海带队前往江 苏省见义勇为基金会和南京市、常州 市、苏州市见义勇为基金会考察调 研。江苏省见义勇为基金会理事长弘 强、常务副理事长邵木金陪同调研。

据介绍,此次考察调研以学习江 苏省基层见义勇为工作站点建设经验 为重点,先后前往南京市公安局公交 治安分局卓迅"平安驿站"见义勇为宣 传阵地、江宁区汤山见义勇为工作站、 常州溧阳市天目湖见义勇为工作站 等,通过参观、交流、座谈等形式,深入 了解江苏各级见义勇为工作的组织架 构、运行方式、社会影响、动员能力以 及服务范畴,为我省加强基层见义勇 为工作开拓了新视野。

此次考察交流还重点落实江苏省 见义勇为基金会与我省见义勇为基金 会商定的2022年-2024年常州市天 宁区见义勇为基金会结对帮扶万宁市 见义勇为工作协会工作机制,签署帮 扶期间每年向万宁市见义勇为工作协 会捐助10万元经费的工作协议。琼 海、陵水、保亭见义勇为工作协会也同 时加强与结对帮扶的常州市基层见义 勇为基金会的工作联系。

严重违纪违法

文昌、屯昌2名干部被"双开"

本报讯(记者黄君)7月5日,省纪 委监委发布消息,海南2名干部严重违 纪违法被开除党籍和公职。

文昌市科学技术工业信息化局原 党组书记、局长周经若严重违纪违法 被开除党籍和公职。

日前,经文昌市委批准,文昌市纪 委监委对文昌市科学技术工业信息化 局原党组书记、局长周经若严重违纪 违法问题进行了立案审查调查。

经查,周经若违反政治纪律,对抗 组织审查;违反中央八项规定精神,违 规收受礼品礼金;违反组织纪律,个人 决定重大事项;违反廉洁纪律,违规收 受财物,私车公养,搞权色交易、钱色 交易;违反群众纪律,优亲厚友;违反 工作纪律,不正确履行职责,造成国家 专项财政资金损失;违反生活纪律;利 用职务便利为他人在项目承揽、申请 政策性低息贷款等方面谋取利益,并 非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》 《中华人民共和国监察法》《中华人民 共和国公职人员政务处分法》等有关 规定,经文昌市纪委常委会会议研究 并报文昌市委批准,决定给予周经若

开除党籍处分;由文昌市监委给予其 开除公职处分;将其涉嫌犯罪问题移 送检察机关依法审查起诉,所涉财物

屯昌县教育局原党委委员、副局 长朱汉华严重违纪违法被开除党籍和

日前,经屯昌县委批准,屯昌县纪 委监委对屯昌县教育局原党委委员、 副局长朱汉华严重违纪违法问题进行 了立案审查调查。

经查,朱汉华违反廉洁纪律,违规 收受他人财物;违反工作纪律,不正确 履行工作职责,违规干预插手市场经 济活动;违反生活纪律;违反国家法律 法规,违规参与赌博。利用职务便利, 在工程项目承揽、工程款拨付等方面 为他人谋取利益,非法收受他人财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》 《中华人民共和国监察法》《中华人民共 和国公职人员政务处分法》等有关规 定,经屯昌县纪委常委会会议研究并报 屯昌县委批准,决定给予朱汉华开除党 籍处分;由屯昌县监委给予其开除公职 处分;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关 依法审查起诉,所涉财物一并移送。

社区矫正法实施三年来

58万人次社区矫正对象 接受就业或就学指导

据新华社北京7月5日电(记者 冯家顺)记者从最高人民检察院、司法 部5日召开的新闻发布会上获悉,社区 矫正法实施三年来,检察机关针对社 区矫正调查评估等执法环节,提出书 面纠正意见26万余人,其中2023年上 半年提出书面意见近5万人,同比上升 26.8%。司法行政机关对社区矫正对 象指导就业或就学58万人次,有力促 进了社区矫正对象顺利融入社会。

最高人民检察院第五检察厅厅长 侯亚辉表示,社区矫正法律监督,对于

保障刑事判决、刑事裁定和暂予监外 执行决定的正确执行,提升社区矫正 质量,促进社区矫正对象顺利回归社 会,预防和减少犯罪发挥了重要作用。

2022年,最高检鼓励各地结合实 际积极探索社区矫正巡回检察。截至 今年上半年,全国共有1500余个检察 院探索开展社区矫正巡回检察,共探 索开展社区矫正巡回检察3000余次, 对全国1800余个社区矫正机构和 14000余个司法所开展社区矫正巡回 检察。

海南日报报业集团主管

统一刊号: CN46-0034 邮发代号: 83-16

周一至周五天天出报

报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002

举报邮箱:fzsb888@163.com

订报、投诉热线:65986003